

耀華電子股份有限公司 作業員

范氏安

來台12年、正在申請「移工留才久用」方案的耀華電子作業員范氏安（PHAM THI YEN）獲選今年模範移工。為了能給家人更好的生活，范氏安非常努力學習中文、熟稔工廠內各項機械操作，她謙虛地說這一路上確實非常努力，但沒想到會獲得全國模範移工，「一路上受到很多人幫忙、鼓勵，才有今天」。



回顧來台工作的這段經歷，范氏安表示，當初就是想改善家境、給小孩更好的將來，所以背井離鄉來台灣工作，第一次來台的時候，女兒才2歲，工作2年半返回越南，在2016年兒子4歲多的時候再度來台打拚，此時就進入耀華電子工作。

背井離鄉來台打拚 為兒女戰勝思鄉

范氏安回憶，第二次來台的時候，中文已經忘得差不多，思念一雙兒女的情緒也讓她很難適應。她笑說，當時張開眼、閉上眼都是小孩子的畫面，沒有辦法專心投入工作，但她很幸運有一群好同事一直在她身邊鼓勵，不斷提醒她來台灣的初衷就是要為了要賺錢給小孩過更好的生活，范氏安也表示，思念小孩的情緒可轉變為她工作上的動力，因此隨時提醒自己：「要堅強與努力，想小孩時就打電話訴說思念，否則繼續低落的情緒造成不良影響，來台灣的一切努力都會白費」。

同時，范氏安也感謝她的組長。她說，組長看她下班後都躲起來哭著想家，就鼓

勵她多加班、多花時間學習機器，以熟悉工作，「能加班就可以多賺錢，如果組長都已經給我這個機會，我還不努力會很對不起他」，於是她暗自決定要振作起來。

主管與同事幫忙 專心學習中文

在職場遇到好主管與同事，范氏安打起精神的第一步就是好好學習中文，「這樣跟同事才可以有好的交流，讓工作更順利」。由於有同事的小孩正在唸國小，就帶著國小課本來分享，每天教注音符號，甚至還有同事帶著國語日報給她有更多學習的機會。她說在台灣很少出去玩，上班日常常會早起1至2個小時唸中文，連假日休息都在宿舍學中文，當同事發現她中文進步很多之後，就鼓勵她去唸國小補校。

奔波於工作與學習之間，范氏安說「半工半讀」的這段日子很辛苦，特別是遇到大雨或是寒流日子，靠著驚人的毅力唸完國小、今年也將完成國中學業，2017年拿下華語文能力測驗基礎級，2018年獲得進階級，今年更拿下高階級。

范氏安不好意思地說，學習更多中文就是為了可以學更多工作，有更多工作或加班機會，「組長也說過如果公司有什麼任務交給我就會很放心」，這句話也帶給她成就感，激勵她不斷學習，而且她也可以協助更多新來的同鄉，就像當初獲得幫助一樣，向他們伸出援手，得以度過一開始辛苦的適應期。

疫情期間伸出援手 協助同鄉預約疫苗

學習中文帶來的第二個好處，就是在 COVID-19 疫情期間可以協助同事們預約施打疫苗。范氏安表示，由於耀華電子的外籍移工人數很多，就算是公司的人資、仲介已經盡力投入，但大家還是很想快點打完疫苗，「那些外籍妹妹看不懂中文，要讓她們自己預約很困難，我放假休息就來幫忙」。她說，她們跟我一樣國外來的，可以幫忙就幫忙，對抗疫情是每個人的義務，不是誰的責任或是一定要誰去做的，



▲ 范氏安學習中文勤奮，順利於補校畢業

只要會中文的同事們有空大家就會一起幫忙預約疫苗。

范氏安已經來台工作 12 年，耀華電子已著手為她申請「移工留才久用」方案。面對未來的生活，她表示，女兒看到她這些年在台灣的生活，也想要來台留學，為了繼續留在台灣打拚賺錢，她期許將來可以把中文學得更好，而且她今年從 2 月底就開始教女兒中文，希望成為女兒的榜樣；同時，熱愛運動的她也給自己一個目標，希望能在台灣考取瑜伽教練的證照，未來有機會「斜槓」成為瑜伽教練。



▲ 范氏安於耀華電子股份有限公司久任，期間表現優良，獲獎為全國模範移工